

张明

# 从厨师到餐饮企业家的华丽转身

民以食为天，食物是人类生存的根本，从仅为满足果腹需要到人们对“吃”有了更高的追求，食物逐渐被赋予了更多的涵义。

厨师掌握着经代代打磨的烹饪技术，为人们带来了味型繁复、菜式多变的佳肴，拼出深邃广博的中国饮食版图。

随着时代发展，厨师的职业发展道路有了更多选择，越来越多的中国厨师走出后厨，将累积的烹饪经验与对餐饮的深刻理解应用到企业的经营管理工作中，摇身成为餐饮企业家。厨师出身、如今已成为国内知名餐饮公司创始人的张明，便是中国厨师转型成为餐饮人的成功代表之一。

厨师是张明职业生涯的第一份工作，初入行的张明年纪虽小，却耐得住性子、吃得苦，勤练肯干，从打荷干到抡勺，熟练掌握煎炒烹炸技艺，尝尽酸甜苦辣滋味。潜心苦练烹调技艺，不断征服食客的味蕾，他从一个籍籍无名的厨师，成长为掌勺金唐宫的大师傅。

同许多经验丰富、技艺纯熟的厨师

一样，张明在厨师事业发展趋于稳定成熟的时候，也产生了自己开店的想法。90年代初，张明开始尝试创业，开设了自己的店——蚌埠市时运海鲜城。

张明坚持餐饮由他一手品控，凭借优质的菜品、精良的口味、卓越的品质、良好的服务，时运海鲜城获得众多食客青睐，赢得业内好口碑，张明成功赚到人生第一桶金。时运海鲜城的创业成功让张明更加坚信走餐饮行业道路，其后张明又先后创立了新时运大酒店、蚌埠市金唐宫饮食娱乐管理有限公司，主营中国八大菜系之一的徽菜，企业经营稳定后，张明逐渐将精力更多的放到企业的经营管理上，但仍然坚持定期指导厨师团队创新菜品。

对于餐饮企业的经营管理，厨师出身的张明有着自己的独到见解。他坚信菜品是餐饮企业赖以生存的法宝，维持菜品口味及出餐的高水准，只是立业的基本，要想真正将餐饮企业导向高端精致的路线，还应以国际视野来看问题。因此他一直主张用“传统

在内，时尚在外”的理念来全面打造产品。

张明重视菜品的创新研发，为此专门设立了研发部门，吸纳了来自国内众多知名餐饮品牌的优秀人才，并坚持提升厨师团队的烹饪技艺和创新能力，为了帮助研发团队开阔眼界，他时常带领团队去食材原产地采风，一方面考察地方特色食材，另一方面则是探索季节性食材，为时令菜品的开发提供思路。此外，他也会带着团队到全国各地的餐厅用餐学习，从别人的菜品构思中汲取灵感。在张明的领导下，金唐宫研发了大批受消费者青睐的产品，制作出一批符合品牌调性和市场欢迎的菜品。为了将徽菜文化推广至全国，让更多人可以吃到正宗的徽菜，他以“直营+加盟”的双重模式带领金唐宫在全国范围内进行扩张，在全国范围内开设300余家分店，成为全国最大的徽菜餐饮企业，获得多项餐饮行业大奖。

完成从厨师到餐饮企业家华丽转身的张明，不仅实现了自己创立知名餐



饮企业的梦想，还通过自己的实际行动为发扬徽菜文化做出了重大贡献。期望张明以餐饮人的身份，为餐饮行业的发展做出更多贡献，在行业道路上走得更远。

赖文博

城乡联合共携手  
教研互动齐发展

华蓥市袁海林初中化学名师工作室  
走进高兴初中

近日，四川广安华蓥市袁海林初中化学名师工作室来到山区的工业重镇——高兴镇，在华蓥市高兴初级中学开展课堂研讨活动。活动邀请了广安市初中化学名师工作室学员许金娟、张大碧，华蓥市教研室教研员徐云东到场指导，各学校初中化学教师代表20余人到场观摩。

活动中，该名师工作室学员谭文杰与九年级1班的同学一起，给全体参研教师呈现了一堂精彩的《燃烧与灭火》展示课。课堂上，谭老师采用了重庆山火视频导入、分组合作探究实验、上台动手灭火等形式多样的教学手段，风趣的语言及有效务实的设计，带着同学们在轻松愉悦的氛围里学习知识，实现了在“双减”背景下让孩子快乐学习的目的。

随后，该工作室领衔人袁海林作了《化学实验方案设计与评价》的专题讲座。化学实验相关考查，在历年的中考中都是重点和难点，也是很多老师教学的痛点。袁老师结合自身在初中化学教学中所思所感，借鉴费曼学习法，将初中化学实验方案设计与评价相关知识构建出思维导图，毫无保留地与参研老师一起分享，力争推动华蓥市初中化学实验教学水平再上新台阶。

活动最后，全体参研教师围绕谭文杰的展示课和袁海林的讲座进行了讨论。大家各抒己见、碰撞交流，在探讨中答疑解惑、共同进步。

活动简单但丰富，充分发挥了名师工作室的专业引领和辐射带动作用，建立了城乡良好的教研交流，参研老师纷纷表示收获很大，希望多组织类似活动。

张迪 袁海林

诵读经典诗词  
传承中华文明

近日，四川省巴中市平昌县华严小学开展了“诵读经典诗词，传承中华文明”经典诵读比赛活动。全校20个班分别选送一名选手参赛。

在比赛中，同学们身着整齐的校服，佩戴鲜艳的红领巾，精神抖擞地齐聚操场。随着优雅动听的背景音乐缓缓响起，一组组经典诗文在孩子们的深情诵读中不绝于耳，语调时而高昂、时而低沉、时而轻缓、时而激越，让台下听众热血沸腾，掌声不断。得体的手势、饱满的情绪更是激起了听众的爱国热情。

活动持续了两个小时，经过激烈角逐，最终，巨伊涵、李佳音、易云飞三名同学分别荣获了低、中、高段组第一名。此次活动，学生们既锻炼了自己知识和文化水平，又为自己的班级争得了荣誉。

平昌县华严小学“诵读经典诗词，传承中华文明”经典诵读比赛活动虽已落下帷幕，但中华经典的千年音韵，仿佛还在耳畔回响；中华经典的万世情怀，似乎还在心头荡漾。

冯瑶瑶

## 多彩社团活动 丰富校园生活

近日，在贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县县城关第三小学，学生在参加足球训练。

据了解，从江县县城关第三小学全面落实“双减”政策，采用“专业+特长”的课后服务模式开展体育类、音乐类、非遗特色类等多个丰富多彩的社团活动，丰富校园文化生活，促进学生全面发展。

通讯员 卢忠南 摄

## 踔厉奋发谱华章 勇毅前行向未来

四川省仁寿县文官中学由著名爱国将领潘文华将军创建于1939年秋，历史传承悠久、文化底蕴厚重，是市县闻名的老牌高中之一。多年来，学校在各级党委政府和主管部门的持续关心下，办学条件不断优化，育人理念不断提升，素质教育全面实施，教学质量不断攀升，每年高考均超额完成上级主管部门下达的各项目标任务，创造了多个低进高出的奇迹，获得社会各界的广泛认可，走出了一条符合自身实际的农村特色高中之路。去年高考，纯文化重本上线29人，本科上线189人，艺体上线51人，陈中伟同学和李俊同学分别勇夺眉山市市级重点高中文科理科第一，以考核评估绝对高分的优异成绩荣获“2021年眉山市高中教育质量奖一等奖”（最高奖）。今年高考，纯文化重本上线32人，本科上线208人，艺体专业上线86人，曹恒源同学以99.75的专业成绩勇夺眉山市体育考试第一名，统考年级发展势头良好，未来可期，预计明年高考各类重本上线人数有望再次突破30人，本科上线人数有望突破300人。

### 科学定位 锁定目标

学校一直坚持“以生为本、多元育人、全面成才”的教育理念，“发展特长无差生、人人都能上大学”为办学目标，以一爱（国）、二学习（学习潘文华石鲁）、三感（质量成就感、和谐发展幸福感、文化认同自豪感）、四目标（学生向往、家长放心、教师幸福、社会满意）、五好（身体好、家庭好、学习好、工作好、成绩好）、六抓（抓党建、制度、德育、教

研、质量、安全后勤）为办学特色，深化教研教改、坚持“减负增效”和“五育并举”创新管理模式、提升教育教学质量，成为眉山市农村高中教育的一面旗帜。

### 多措并举 提质升量

党建引领，助推发展。学校党支部严格落实“三会一课”、政治学习，通过“奋进新征程 建功新时代”大学习大实践大提升活动弘扬“建党精神”，争创“党员示范岗”，争做“四有好老师”，引领学校全方位发展。

德育润心，耕植未来。学校始终坚持立德树人，德育为先的工作思路，通过开展“爱国、孝敬、明理、诚信、立志、守时、友爱、奋进、遵纪、有礼”等德育主题教育系列活动，充分发挥地方优质资源，把社会主义核心价值观融入校园文化、教育教学和学校管理之中，培养学生健全的人格，促进校风学风建设。

优化设施，提档升级。学校积极争取新高考要求配套的重点基础设施项目，包含：教室、实验室、录播室、心理咨询室、艺术教室、体育设施、wifi全覆盖，学校还建成了两个标准化的电子阅览室，配备了120台学生电脑，40多间教室安装了教学一体机，每位一线教师配备了教师电脑，建成了268个摄像头的校园智能安防系统，引进了学科网、高考资源网、七天阅卷网、橡皮网、正确云等互联网+教育的新型模式，全力为新高考的教学与管理提供强力保障。

筑牢底线，确保安全。学校牢固树立“生命至上、安全第一”的理念，统筹推进疫情防控、校舍设施排查

整治、法治进校园等工作，邀请专业人员对全校师生进行防灾减灾、交通安全、食品安全、心理健康、疫情防控、防欺凌、防溺水、防诈骗等主题宣传教育，铸牢校园安全防线，确保师生的身心健康和校园安全，促进学生全面发展。

减负增效，五育并进。学校积极响应国家“双减”政策，积极组织开展升旗仪式、演讲比赛、捐资助学、钢琴巡演、跳绳比赛、篮球联赛、书画展览、心理疏导、百日誓师、成人典礼、体育艺术节、星光大道云端评审等丰富多彩的活动，对学生实行德、智、体、美、劳全面打磨，建构“五育并举”育人模式，让学生综合素质得到全面提升，为学生终身发展奠基。

精细管理，强化质量。一是学校修订和完善了各项管理制度和考核方案，并适时更新，如处室管理、年级管理、教研（备课）组管理、后勤管理、请销假等制度，师德师风、教师出勤、教研教改、教学常规（六认真）、绩效（课后延时）考核、高考奖励、年度考核、评优评选、职称评定等方案，并安排专人负责监督落实、量化评比。学校成立了决策、党建（群团）、德育、安全、教学、后勤（保障）、协调（联络）等七大工作组，在管理上注重常规、注重过程、注重细节，注重落实，做到目标落实、责任落实、措施落实、检查落实、考核落实、奖惩落实。

二是全体班子成员懂教育、善管理，以身作则、身体力行，深入教育教学管理的各个环节，跟师生们奋战在一起，带着危机感、紧迫感和责任感狠抓教学质量。学校12位行

政人员蹲守教研组、10位行政人员蹲点到高三毕业班，9位行政人员担任班主任（两位副校长均担任班主任）。

三是学校积极践行“三新”（新课程、新教材、新高考）理念，推进学校“新课程、新教材、新高考”综合改革的顺利实施，准确把握改革的政策走向和主要内容，大力提升学校育人质量，学校组织全体教师参加信息技术应用能力提升工程2.0培训和新高考背景下高中教师学科教学能力提升培训，学习新教材、新理念和新教法，在教学过程中优化教学设计，切实解决学科教学中存在的主要问题。不断更新新课程理念、理解新教材内容、吃透新高考方案，切实提高学科专业素质和教研水平，将学科核心素养内化到教学过程中，努力成为课程改革的实践者和促进者。

四是教研组紧紧围绕质量中心，坚持“立足校本，强化研修”的基本理念，以“青蓝工程”“校本研修”“集体备课”“参与调考”为重点，广探途径，“学中研、研中做，做中提”“人人做高考题、人人上公开课”，苦练基本功，教学常相长，大力提升教学科研水平，实现了教师能力有提升，教育质量有突破”的发展目标。备课组发扬优势互补，群策群力，整体推进，统一进度、统一教案、统一练习、统一考试等措施，充分发挥集体智慧，把研究成果转化为实实在在的教学质量，实现了成果共享，共同进步的目标。

五是年级组坚定目标、落实常规，保障制度、遵章管理，严格落实

“五抓”“五突出”（抓计划、突出条理，抓课堂、突出效率，抓训练、突出落实，抓分析、突出改进，抓辅导、突出差异）。对教师的教学“六认真”从严要求，定期或不定期进行检查，表扬先进、鞭策不足，并提出整改意见。每月进行一次月考，实行网上阅卷，每次检测后都集中全体教师召开教学分析会议，将各年级、各班级、各学科的情况进行通报，认真分析，反思得失，全力营造全员抓教学、全员提质量、比学赶超的工作氛围。

六是全体班主任严格落实“五项管理”，轮流执寝、晚三及周末全程陪伴，定期找学生交心谈心，及时了解学生动态，做好心理按摩，消除思想障碍，调动学生的积极性，随时与科任教师及学生家长保持沟通，熟悉班情、学情，形成合力，劲往一处使。任课教师师德高尚、业务精湛，坚持“以生为本、精准施教、夯实基础、分层推进、整体提高”的教学方针，推进“自主、合作、探究”的学习方式，构建“精、活、实兼容，知、能、情并进”的高效课堂，精耕细作，为每一位学生创设合适的发展空间，注重因材施教、培优补差，竭尽全力让每一位同学都能考上自身能力范围内最理想的大学。

七是学校通过宣传栏、心愿树、照片墙、LED显示屏，主题班会、黑板报等载体，精心打造“优秀试卷展示”“考试光荣榜”“励志标语”“知名大学风采”等特色文化氛围，组织学生两操前进行激情朗读，早中晚上课前唱班歌、呼口号、壮士气，营造浓厚学习氛围。

学校全体班子成员精诚团结、求真务实、开拓创新、奋勇争先，全体教职工爱岗敬业、辛勤耕耘、乐于奉献、教书育人，所有同学自强不息、勤学好问、不畏艰难、奋力拼搏，全校师生脚踏实地、锐意进取、通力合作、同舟共济。在全校师生的共同努力下，学校各项事业稳步推进，艺术体育大放异彩，市县级比赛载誉而归，高考数据连年攀升。如今，文官中学正以最奋发的姿态、最卓越的干劲，朝着学生向往、家长放心、教师幸福、社会满意的方向阔步前行。

### 把握机遇 谋求发展

文官中学把思想和行动统一到党的二十大精神上来，把党的二十大精神落实到学校发展各方面、全过程，坚定落实“全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”的部署要求，勠力同心、攻坚克难，推进特色发展、精致管理，在传承中寻求发展，在守正中实现创新，全面提高育人质量。

新时代、新要求，新机遇、新使命。全体文官中学人将牢记教育初心、担当育人使命，积极践行“五个一”（一家人、一条心、一腔情、一盘棋、一股绳），将新课标改革、新高考改革贯穿教育教学全过程，踔厉奋发、勇毅前行，以更坚定的决心、更强烈的担当、更扎实的作风、更丰硕的成果，努力开创文官中学教育事业新局面，为人才强国贡献文官中学力量！

刘胜 蒋沫洋